

非洲青年登上中国长城

——第七届中非青年大联欢举行

叶晓楠 王圣婴

“提到中国，你们会首先想到什么？”“和平”“发展”“繁荣”“美丽”……4月17日，在北京宋庆龄故居举行的联谊活动中，非洲青年们纷纷在手中的纸板上写下对中国的第一印象。“很高兴来访问这片神奇又美丽的土地，我愿意将在中国的所见所闻告诉更多非洲朋友。”毛里求斯全国青年委员会执行委员穆罕默德·尤利说。

近日，第七届中非青年大联欢举行，活动以“凝聚青春梦想，奋进中非合作新征程”为主题，由外交部、中国宋庆龄基金会、山东省人民政府主办。在一周的时间里，来自48个非洲国家和非洲联盟的49名青年代表访问北京和山东两地，参加中非青年对话会、参观中国共产党历史展览馆、参访高科技企业和乡村振兴示范片区等，通过实地考察和相互交流，更加深入地了解了中国。

中国宋庆龄基金会主席、中国非洲人民友好协会会长李斌在开幕式致辞中说，青年是中非关系的未来。希望来自中非合作论坛非方成员的青年朋友，借此机会走进中国的城市乡村，了解真实、全面、立体、生机勃勃的中国，体验中国日新月异的发展。

“中国有很多传统工艺技巧值得我们学习”

循着海棠花香，非洲青年来到北京宋庆龄故居。这是他们本次“打卡”中国历史文化的第一站。

新中国成立后，宋庆龄作为国家领导人，在北京、上海等地多次会见和接待了几内亚、加纳、阿尔及利亚、坦桑尼亚等非洲国家领导人和少年儿童，为中非友好事业作出了重要贡献。参观宋庆龄生平展时，非洲青年们一边听取介绍，一边观看宋庆龄与非洲友人的合影，倍感亲切和激动。

他们表示，参观宋庆龄故居的时间虽短，但宋庆龄的崇高精神给大家留下了深刻的印象。宋庆龄是一名伟大的中国女性，关心世界的和平与发展。作为非洲青年，要付出更大的努力，让非洲的孩子过上更好的生活，实现国家经济的增长和发展。

“通过在故居的参观，我学到了很多。”来自圣多美和普林西比的圣普国家中学教师卡洛斯说，“中国非常重视历史文化的保护，这对于历史和现实来说，都是一件很好的事情。”

相比于故居里的设施摆放，喀麦隆中等教育部汉语教育总督查迪厄多纳马对走廊上张贴的展板更感兴趣，除了倾听讲解员的讲述，他还细致地将展板上的内容一一记录下来。“文化是友好交流的重要纽带。我想要深入了解中国历史，为国际中文教育贡献更多力量。”

提到中国的名胜古迹，许多人都会立即想到长城，非洲青年也不例外。在他们心中，长城是中国最著名的世界文化遗产之一。

“不到长城非好汉！”春日里的居庸关长城雄伟壮阔，漫山遍野山花盛开，合影留念时，非洲青年们兴奋地喊出了这句在中国家喻户晓的话。

在参观长城的过程中，志愿者们设置了知识问答、团队协作等关卡，需要回答与中华传统文化、历史有关的知识。为了获得“通关令牌”，来自赤道几内亚的埃斯塔尼斯劳·门巴一路冲在前面，在连连答对几道题后，埃斯塔尼斯劳的明信片上盖满了通关印章。在沿途碰到中国游客时，他用中文热情地和他们交谈：“这里的台阶又险又陡，大家坚持！”爬到高处，非洲青年们看到远处有高铁从长城脚下疾驰而过，纷纷为这样壮观的景象驻足，邀请身边的志愿者一同拍照，定格此刻的场景。

在长城脚下，埃及众议院外事委员会副主席塔里克显得十分悠闲。“这不是我第一次来爬长城了”，塔里克已经是多次来到中国访问交流，“每一次我都会为长城的壮丽庄严而感到震撼，这是中国悠久历史和文化的象征，也是世界的一大奇迹。”

在走访名人故居、参观名胜古迹后，非洲青年们走进中国宋庆龄青少年科技文化交流中心，参与印染、活字印刷、陶瓷、木艺等中国传统文化体验项目。欢声笑语里，中非文化得到了交融。

来自布基纳法索的阿米拉惊叹于中国的印染技艺，她将印染的全过程拍摄记录下来，希望能够回去向朋友们讲述这段奇妙的中国之旅。“中国有很多传统工艺技巧值得我们学习，我要把这些趣事分享给我的非洲

朋友，我相信未来会有更多非洲青年像我一样了解中国、爱上中国。”

在体验活字印刷时，非洲青年们纷纷选择了“海内存知己，天涯若比邻”这句中国古诗。中非共和国潜力网主编帕特里克斯率先完成了作品，小心翼翼放进随身的背包里。“我以前就非常喜欢中国古诗、谚语，我知道这句话有着深刻含义，就像在形容我们的友好关系，青年要作为合作发展作出更大贡献。”

“我看到了中国发展成就的真实写照”

参观中国共产党历史展览馆、乘坐中国高铁、参观中国重汽博物馆、领略九女峰乡村振兴示范区产村融合的华丽蝶变……从城市到乡村，从农业到工业，非洲青年们见证了中国式现代化的发展成果，对中国的发展成就有了更全面的认识。

在中国共产党历史展览馆里，无论是珍贵的文物实物、详实的档案资料，还是生动的图片视频、逼真的复原景观，都让非洲青年们徜徉其中，进一步理解了中国共产党的奋斗历程。

血战湘江、强渡乌江、爬雪山、过草地……展览馆内“4D+六面”全息影院通过数字科技立体直观地还原了长征场景，红军战士勇往直前的钢铁意志，感动了所有参观者。来自利比里亚的全非洲学生联盟主席瓦尼·阿利乌·贾西感叹：“在如此艰难的环境中，中国共产党人坚持下来，非常了不起！中国共产党人英勇无畏的精神传承至今。”

在中国共产党历史展览馆的“飞越中国”项目，中非青年们坐上了“飞行器”，俯瞰美丽中国的多彩画卷，飞临中国重大工程项目。逼真的现场感，让中国的大好河山触手可及，让中国的重大科技成就近在眼前。观看结束时，大家喊着说：“太精彩了！再来一次！”

在观众留言册上，来自马拉维的奇多·马坎德写下了自己的思考：“我看到中国以独特的方式记录革命先辈奋斗和创业的历史，这能使后人明白高质量发展的成果从哪里来。其他国家也应该这样做，让我们的青年更多地接受历史教育。”

在山东，非洲青年们先后参访了济南、泰安、潍坊、青岛等4个城市，感知中国式现代化的生动图景。行走在中国重汽博物馆，一张张珍贵的老照片成为

中国重型汽车制造业从无到有、从弱到强的生动写照，生动展示了汽车工业的改革发展历程；穿梭在潍坊市前阙庄村东篱田园综合体番茄大世界的智能恒温温室，一串串红彤彤的番茄悬挂在钢架两侧，令人垂涎欲滴；进入青岛八大关街道太平角社区，一项项完备周到的社区服务让大家竖起大拇指点赞，路遇当地社区文艺队，青年们融入其中、即兴共舞……

“在参观中，我看到泰山既有美丽的自然风光又有现代化的设施，乡村振兴示范区、数字农业区既保留了传统的特征又利用现代化手段进行了升级。在我看来，中国的发展更多体现了自然与科技的融合，这是很有创新性的尝试。”塞舌尔贸易公司市场分析师弗兰西斯·伍德考克说。

“在这里，我看到了中国发展成就的真实写照。”来自肯尼亚的埃诺克·穆霍拉·西科利亚在人群中总是很显眼，在参观中，他常常手持拍摄设备，记录中国发展的成果。“中国发展的伟大成就给非洲发展带来了重要启示，为非洲国家努力克服发展中的挑战提供了强有力的鼓舞。非洲可以借鉴中国的成果，为我们的人民开创更加美好的未来。”

积极投身中非友好合作的伟大事业

在许多非洲国家，中国产品十分走俏，早已融入非洲人民的日常生活。

“提到中国，大家首先会想到‘中国制造’。”弗兰西斯·伍德考克热情地介绍，“在塞舌尔的市场上，服装、鞋子等生活用品有很多来自于中国。在我身边，有很多朋友都在用中国生产的华为手机，频繁的贸易往来对双方发展都有很多好处。”

4月19日，青年代表们走进外交部蓝厅，分享对中非交流的见解。“中非交流为双方青年提供了很好的机会，可以增进相互了解。”加蓬外交部亚洲司中国处处长卡丽娜说，“中国和加蓬的交往对双方都非常有利，也在基础设施、医疗、教育等领域取得了实实在在的成果。我们为此

一切感到欣慰，并期待未来会有更加密切的合作。”

4月20日，在山东济南，中非青年举行了对话会，49名非洲青年代表、30余位非洲留学生代表、山东省青年代表及山东援非医疗队队员代表等150余名中非青年参加活动。对话会上，中非青年围绕“胸怀天下：做中非传统友谊的传承者”“展望未来：做中非合作的创新者”“知行合一：做中非友好的贡献者”三个议题进行了对话。中非青年代表们结合自身经历，畅谈对中非传统友谊及新时代中非命运共同体的理解及感悟，共同畅想中非合作的美好未来。

在交流中，中非青年代表们普遍提到，在援助非洲国家完善基础设施的过程中，中国发挥了重要作用。

中国电建集团山东电建三公司赵建德曾在摩洛哥、南非等地参与电站项目建设，他对中非绿色发展合作有着深刻的体会。“这些清洁能源项目的建设不仅为非洲人民带来了实实在在的好处，同时也为中非新能源合作打下了坚实基础，为非洲实现经济、社会、环境层面的可持续发展贡献中国方案。”

中非的深厚友谊不仅体现在经济、科技等领域的交往中，也体现在医疗合作中。

“在援助非洲的两年间，我书写影像诊断报告4万余份，开展新技术2项。在完成常规医疗服务外，我利用个人休息时间，建立了塞舌尔第一个影像教学数据库，并历时14个月独立编写了全英文医学影像学专著，以‘中国医疗队’名义无偿捐赠给塞舌尔卫生部。”中国第16批援塞舌尔医疗队队员孙占国说。像孙占国一样，60年来，一代又一代中国白衣天使奔赴非洲，谱写了一个个大爱无疆的动人故事。

“在坦桑尼亚的小学、中学和大学里，有越来越多的人愿意学习中文。学习中文意味着中非青年会在很多领域有更加深入的互动，中国的发展为非洲国家提供了很多经验方法。”坦桑尼亚教育学院协调员、中文课程专员吉维提·萨巴托说，“这次活动结束后，我会继续鼓励我的学生练习中文语言技能，架起友谊的桥梁，相信未来青年们会有更广阔的发展天地。”

“青年是国家的未来，民族的希望。”在第七届中非青年大联欢开幕式上，中国政府非洲事务特别代表刘豫锡表示，大联欢为中非青年提供了深入沟通、交流、互鉴的舞台，中非青年要增强使命感 and 责任感，通过交流、对话促进相互了解，不断激发热爱中国、热爱非洲、热爱中非友好事业的热情，积极投身中非友好合作的伟大事业。



△4月22日，非洲青年参观山东省潍坊市前阙庄村东篱田园综合体番茄大世界的智能恒温温室。

本版图片由中国宋庆龄基金会提供



△4月19日，非洲青年乘坐高铁赴山东交流体验。



△4月18日，在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心，非洲青年体验中国传统乐器古琴。



△4月17日，非洲青年游览北京居庸关长城。



△4月22日，在山东省青岛市八大关街道太平角社区，非洲青年路遇当地社区文艺队，融入其中、即兴共舞。